
Prociv y defensa civil entregan donación de la organizacion panamericana de la salud (OMS/OPAS)  para la biblioteca del departamento de hidraulica de la universidad de Sao Paulo, Brasil

La Asociación Voluntaria de Proteccion  Civil de São Carlos - PROCIV (Organización no gubernamental), como principal apoyo de la Defensa Civil Municipal de São Carlos, Estado de São Paulo, Brasil, que siguen las orientaciones  de las Naciones Unidas, através de lo establecido en la   Estrategia Internacional para la Reducción de  Desastres (EIRD/ONU) como marco global de trabajo para la  acción   con una visión  tal que permita que  todas las sociedades sean más  resistentes ante los efectos de los peligros naturales y los desastres tecnológicos y ambientales relacionados entre si. Esto, con la finalidad de reducir las pérdidas humanas, económicas y sociales. La Estrategia se encuentra basada  en el cambio  conceptual, que va de la  protección total de estos  peligros al manejo del riesgo  através de la integracion  para la reducción de   desastres en el desarrollo sostenible. La implantacion de la Estrategia se basa siempre en la  premisa de la formación de las sociedades entre gobiernos, organizaciones no gubernamentales, agencias de la ONU, la comunidad científica, y los  medios de comunicación así como otros grupos multisectoriales pertenecientes a la propia comunidad que se dedican de uma forma u otra a reducir los desatres en su propio medio ambiente.

El   Presidente de la  PROCIV, Paulo Roberto Sobeira Beatrice hizo una solicitud a la  Organización  Mundial de la Salud (OMS), y a la Organización Panamericana de la Salud (OPAS) que fue atendida por intermedio del  Dr. Ivan Estribi de  la oficina de OPAS de Brasilia, enviando un lote de diversas publicaciones, revistas, libros y CD los cuales fueron entregados al  (SHS)  Departamento de Hidraúlica de la (EESC) Escuela de Ingeniaría de São Carlos y a la Biblioteca del  CRHEA, Centro de Recursos Hídricos y Ecología Aplicada,  recibidos por los  Prof. Dr. Harry Edmar Schulz y Frederico Mauad respectivamente.

La  Biblioteca del  CRHEA actualmente posee  un acervo superior a 2300 libros en diferentes áreas del conocimiento; aproximadamente 170 tesis  de maestría y de doctorado. También posee 88 mapas de uso del suelo, vegetación y cuencas  hidrográficas y 75 filmes sobre Biología, siendo la misma administrada por la  Bibliotecaria  Mara Lucia Cotrim Gomes  y  pudiendo tener contacto o acceso a través del sitio Web www.shs.eesc.sc.usp/crhea o la dirección electrónica: bicrhea@sc.usp.br para cualquier información o consulta.

Para el Especialista en desastres  Pedro F. Caballero, Coordinador de la Defensa Civil de São Carlos y  Coordinador Regional de Defensa Civil (región con 25 municipios, en un radio de 80 Km de jurisdicción) la intención  es de unir esfuerzos y sociedades para que esta biblioteca, pueda tener un sector solamente en el tema de desastres y catástrofes ambientales, en lo tocante a prevención, atención de emergencias diversas, salud pública, medidas de mitigación, uso del agua, recuperación ambiental y para cuestiones de desarrollo  sostenible sin causar daños o desatres al ambiente, y claro para que principalmente el acceso y uso de estos materiales sea gratuito y de fácil acceso, que son algunas de las finalidades siempre recomendadas por la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD/ONU) que ‘también sería la formación de grupos de sociedades como está ocurriendo en São Carlos  en forma interdiciplinaria con los diversos sectores mejorando la capacidad científica de desarrollo de investigaciones sobre las causas de los desastres naturales y sus    consecuencias para nuestras comunidades, en la región del Estado de São Paulo y pudiendo ser extendida para el centro-oeste del Mercosur.
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