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Iniciar el tema sobre aguas es pasar por puntos tan importantes como las cifras estimadas de escasez que tendrá que enfrentar el mundo en el mediano plazo(uno de tantos cálculos es que al finalizar el primer cuarto del siglo XXI 2,700 millones de personas vivirán en regiones con severa escasez).

El agua es un recurso escaso y su oferta total se determina por un ciclo natural que no controlamos, la presencia de fenómenos naturales "traumàticos" y recurrentes, como el Fenómeno de El Niño en nuestra regiòn, o las grandes sequías, son las pruebas crudas de que no es posible pronosticar con exactitud su abundancia o escasez. Sin embargo El Manejo del agua es y ha sido determinante, de una u otra forma, en la historia del Perú.

El Perú tiene una larga tradición en el  uso del agua, por ejemplo en el riego que es la base de la actividad agraria y que fue sustento de la sociedad andina Los antiguos pobladores de la costa realizaron grandes obras de ingeniería para aprovechar los escasos recursos hídricos disponibles.

También crearon una fuerte y centralizada organización que giraba en torno al agua.

En el Periodo formativo 3000 años A.C, la Cultura Chavin inicia el uso del agua a través del riego con pequeños canales. En el periodo Floreciente 100 años A.C., LA Cultura Mochica emprende un vasto sistema de riego en el Norte de Perù.La Cultura Nazca 100 años A.C. construyo los famosos

Acueductos subterráneos en el mismo cruce del río para recolectar agua del subsuelo. La Cultura Chimu siglos VIII y IX, irrigaron los valles del Norte de Perú  por medio de grandes canales al estilo egipcio. En el periodo Inca (siglos XII al XIV) se continua el aprovechamiento de las tierras del desierto y se impulsa el desarrollo de las laderas y de las quebradas de los cerros de la sierra mediante la construcción de andenes. Aprovechando al máximo el agua-símbolo de vida-.evitando 

El desperdicio y el mal uso Algunos Historiadores consideran que el uso del agua en los siglos XIII-XIV  en las costas del Perú fue para irrigar mas de 700.000 ha.

En la actualidad existe el Proyecto Especial de Irrigación Chavimochic, una obra de propósitos multiples: Agrícolas, agroindustriales, energéticos y abastecimientos de agua industrial  y domestica que beneficia ha 145,000 ha en cuatro valles de la costa norte de Perú.

El agua, poca o mucha genera cambios sociales, afectando la vulnerabilidad social, uno de ellos es el problema que se viene presentando en el subsuelo de la Ciudad de Trujillo – Perú ( 600 Km. al Norte de Lima) como consecuencia de la rápida elevación de la Napa Freática, mostrando efecto de la afloración del acuífero a solo 10 centímetros de la superficie.

A la fecha ha afectado a viviendas de todo nivel social, pudiendo observar grandes y modernas urbanizaciones con afloramiento de agua en sus cocinas, dormitorios. Los mas afectados son las viviendas de escasos recursos económicos donde sus precarias paredes caen a pedazos poco a poco por la humedad. La salud de este sector de la población se ha visto afectada por la humedad y los zancudos y mosquitos afectan a los niños y adultos.

Ante esta problemática el Colegio de Ingenieros del Perú ha organizado el Panel Foro Nivel Freático en Trujillo Metropolitano con el objetivo de tratar  el tema, formular las soluciones y asumir las responsabilidades que compete. Así mismo E l Centro de Capacitación y Prevención para el Manejo de Emergencias y Medio Ambiente esta realizando un estudio técnico sobre el Nivel de Agua del Subsuelo en el Balneario de Huanchaco (15 Km. de Trujillo)

