Послание Генерального директора ЮНЕСКО г-на Коитиро Мацууры
по случаю Международного дня уменьшения опасности стихийных бедствий

13 октября 2004 г.


Международный день уменьшения опасности стихийных бедствий позволяет вновь привлечь внимание международного сообщества к жизненно важной и всегда актуальной проблеме стихийных бедствий. Несмотря на усилия местных сообществ, правительств и международных организаций, стихийные бедствия повсюду в мире продолжают вызывать  тяжелые последствия, приводя к гибели людей, нанося огромный экономический и экологический ущерб. За последние месяцы мы стали свидетелями нескольких таких катастроф: разрушительные наводнения и ураганы на Гаити, Ямайке и в других странах Карибского бассейна, а также в отдельных районах Латинской Америки, Индии, Бангладеш и Китая; сильные землетрясения в Исламской Республике Иран и Марокко; нашествия саранчи и засуха, ставшие постоянным бедствием Африки; а также лесные пожары, опустошившие некоторые районы Европы. Кроме того, в результате этих природных катастроф больше всего страдают бедные и обездоленные слои населения.


Уязвимость перед стихийными бедствиями, а также та неопределенность, которая возникает в результате глобального изменения климата, и часто происходящие экстремаль​ные климатические явления вызывают все большую озабоченность. Настало время сущест​венно сместить концептуальные акценты с мер реагирования на стихийные бедствия на уделение приоритетного внимания уменьшению опасности стихийных бедствий, подчерки​вая таким образом определяющую роль человеческой мысли и деятельности в деле уменьшения этой опасности.


В этом году в рамках проведения Международного дня уменьшения опасности стихий​ных бедствий основное внимание уделяется теме обучения в качестве ключевого элемента  формирования культуры предупреждения. Только так культура позволит извлекать уроки из политических,  экономических и социальных аспектов этой проблемы для предупрежде​ния бедствий. Прогнозирование, планирование и обеспечение готовности на основе соответст​вующих знаний и информации являются важнейшими средствами эффек​тив​ного преду​преждения бедствий. Необходимость просвещения по вопросам преду​преждения и уменьшения опасности стихийных бедствий приобретает все более насущный характер.


Осуществляя деятельность на стыке областей образования, естественных и социальных наук, культуры и коммуникации, ЮНЕСКО выступает в качестве наиболее компетентного учреждения для решения задач и проблем формирования культуры предупреждения.  Благодаря своей ведущей роли в области управления знаниями и образования на предстоящей Всемирной конференции Организации Объединенных Наций по уменьшению опасности бедствий, которая состоится в Кобе, Япония, 18-22 января 2005 г., ЮНЕСКО постарается развить тему обучения в целях предупреждения и уменьшения опасности. С помощью знаний мы можем и должны стремиться уменьшить трагические последствия стихийных бедствий.
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