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الأمــم


المتحـدة

الأمين العام



رسالة بشأن اليوم الدولي للحد من الكوارث


13 تشرين الأول/أكتوبر 2012


يسعى احتفال هذا العام باليوم الدولي للحد من الكوارث إلى تسليط الضوء على ضرورة أن تكون المرأة والفتاة في طليعة جهود الحد من المخاطر وإدارة استجابة العالم للأخطار الطبيعية. 


ففي جميع أرجاء العالم، تستخدم النساء والفتيات أدوارهن داخل الأسر والمجتمعات من أجل تعزيز الحد من المخاطر. 


وفي بنغلاديش، نظمت النساء أنفسهن من أجل التأهب للفيضانات والاستجابة لها عن طريق تعليم غيرهن من النساء كيفية بناء الأفران الطينية المحمولة ورفع مستوى المنازل. 


وفي جنوب أفريقيا، يجرى تمكين المراهقات المهمشات من المساعدة في وضع خطط الحد من آثار الجفاف والعواصف الريحية الشديدة. 


وفي هضاب ألتيبلانو العليا في بوليفيا، عززت نساء الشعوب الأصلية المعارف الزراعية والمناخية التقليدية، مما أدى إلى انخفاض كبير في ما ينجم عن البرد والصقيع والفيضانات من خسائر في المحاصيل.


وفي فييت نام، تقدَّم لسكان القرى معلومات تعريفية بمسائل الحد من الكوارث من خلال مسلسلات إذاعية جرى تكييف مواصفاتها وتتضمن أمثلة حقيقية وقصصا تتعلق بالنساء المحليات. 


وفي أعقاب كارثة تسونامي والزلزال في منطقة توهوكو، في اليابان، اضطلعت المرأة بدور محوري في إعادة إيجاد فرص توليد الدخل، مع التركيز بشكل خاص على الأمهات العازبات.


وتسهم هذه الجهود في تعزيز فهم الكيفية التي يمكن أن تستفيد بها المجتمعات المحلية من تشجيع المرأة على تولي الأدوار القيادية في مجال الحد مخاطر الكوارث، وستزيد حتما قيمتها في سياق اشتداد تغير المناخ وسعي العالم إلى مواجهة الأحوال الجوية القصوى والكوارث التي تؤثر في المتوسط على أكثر من 200 مليون شخص سنويا. 


فدعونا نعترف في هذا اليوم الدولي للحد من الكوارث، على نحو ما يُعلن عنه موضوع احتفال هذه السنة، بأن النساء والفتيات يشكلن ”القدرة الخفية والظاهرة على المرونة“.
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