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La Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Gestión Integral de Riesgos de Desastres del MERCOSUR (RMAGIR), bajo la Presidencia Pro Témpore Argentina, en nombre de los Estados Partes que integran el bloque regional, afirma por medio de esta Declaración Conjunta la posición de la subregión en materia de reducción de riesgos de desastres.
Agradecemos al gobierno de los Estados Unidos Mejicanos y a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR) la excelente organización de la V Plataforma Global.
Considerando que la Plataforma Global de este año es el primer encuentro mundial para debatir sobre los avances en la implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, aprobado por la comunidad internacional durante la III Conferencia Mundial sobre la Reducción del Riesgo de Desastres, celebrada en la ciudad de Sendai, Japón en el 2015, es que los Estados Partes del MERCOSUR, a través de la RMAGIR, consideramos oportuno compartir las acciones realizadas por la subregión en reducción de riesgos de desastres y promoción de resiliencia en nuestros países.
La RMAGIR viene trabajando en los mecanismos de implementación del Marco de Sendai, reafirmando el compromiso del bloque en la búsqueda de soluciones a los desafíos que presenta nuestra región en esta materia y el establecimiento de mecanismos de seguimiento conjuntos.
En ese sentido, la RMAGIR tiene como objetivo avanzar hacia mayores niveles de coordinación y cooperación que permitan aprovechar la experiencia subregional, crear sinergias que contribuyan a prevenir, reducir daños y pérdidas, así como a la rehabilitación posterior. A la vez, busca el fortalecimiento de los sistemas nacionales de gestión de riesgos, a través de la generación de políticas y acciones regionales bajo los lineamientos del Marco de Sendai.
Asimismo, y con miras a mejorar los sistemas de alerta temprana y prevención de riesgos de desastres, la RMAGIR, como expresión de la Gestión Integral de Riesgos del Mercosur, se propuso crear una Comisión Técnica de Servicios Hidrometeorológicos integrada por técnicos de todos los países, vinculados a aspectos meteorológicos, hidrológicos y de gestión de riesgos, a fin de establecer estrategias comunes para los eventos adversos que más nos aquejan e incorporar acciones de mitigación y adaptación al Cambio Climático.
Esa integración demuestra el compromiso de nuestros países de cooperar por un ambiente más seguro y el reconocimiento que los procesos de desarrollo socioeconómico y planificación urbana, resultan cruciales para la Reducción del Riesgo y la Gestión de los Desastres, en favor de personas y comunidades más resilientes. Esta Declaración constituye un primer paso hacia ese objetivo.
Muchas gracias.
