Un Mapa de Riesgo de Guatemala para la Sequía del 2,001.


La sequia del 2001  en Guatemala: Un enfoque del riesgo asociado 
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Guatemala, Guatemala

Guatemala, como varios países de Centroamérica, experimentó durante los meses de abril a agosto de este año una variabilidad o anomalía climática reflejada en forma de sequía, en la cual se presentaron lluvias intensas de corta duración seguidas por semanas sin una gota de lluvia.    Esta condición que se manifestó durante la siembra y crecimiento de cultivos como el maíz propició una pérdida o una merma en la producción agrícola en múltiples sectores del país.    Como resultado de dicho fenómeno el Gobierno de Guatemala se vio forzado a decretar un estado de Calamidad Pública a nivel nacional a partir del mes de agosto.

La Gerencia de Gestión para la Reducción de Riesgo analizó el problema desde la temática de riesgo enfocando amenazas y vulnerabilidades para arribar a un mapa preliminar de riesgo como un ejercicio de tipo académico, el cual se presenta a continuación.

La sequía como amenaza
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Cuando se habla de riesgos, se conciben como la integración de amenazas naturales y vulnerabilidades sociales.  En este contexto se define la sequía o variabilidad climática como amenaza, para lo cual se consultaron datos del Instituto de Sismología, Vulcanología, Meteorología e Hidrología de Guatemala, INSIVUMEH.  Dicha entidad reportó las zonas geográficas donde se manifestó este fenómeno en distintas proporciones..   El mapa 1 muestra las zonas más afectadas por esta variabilidad climática, en particular aquellas zonas donde se detectó una merma de más de 100 mm en la lluvia acumulada durante los meses de abril, mayo y junio.

Mapa 1:   Merma en la precipitación pluvial para el período abril-junio del 2,001.   Fuente: INSIVUMEH.

Este mapa representa una primera aproximación de la amenaza asociable a esta variabilidad climática y se escogieron los meses de abril, mayo y junio debido a que es en estos meses en los cuales se cultiva la primera cosecha de maíz en Guatemala.

Vulnerabilidades agricolas y sociales:

La vulnerabilidad, que integra los distintos factores sociales, se obtuvo combinado dos fuentes de información adicionales:  la tipología de suelos existente en Guatemala, clasificada en base a la escala del Departamento de Agricultura de los Estados Unidos y el índice de pobreza a nivel municipal.    Para representar la vulnerabilidad agrícola asociable  al cultivo de maíz se generó un mapa con datos del Ministerio de Agricultura de Guatemala mostrando los suelos tipo VII y VIII según esta escala, que reflejan aquellos suelos definitivamente no aptos para ningún tipo de agricultura, que en Guatemala se manifiestan en zonas de alta pendiente y zonas donde abundan los suelos rocosos, poco fértiles para cualquier tipo de agricultura.   En forma paralela se usó la recién creada base de datos sobre la pobreza de la Secretaría General de Planificación y Programación de Guatemala, SEGEPLAN, de la cual se extrajeron aquellos municipios que muestran un índice de pobreza por encima del 80%.    Los siguientes dos mapas muestran los suelos clasificados como tipos VII y VIII, así como los municipios con índices de pobreza por arriba de 80%.
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Mapa 2:  tipología de suelos, mostrando suelos tipo VIII y VIII según la escala del Departamento de Agricultura de los EEUU. Fuente MAGA.

Mapa 3:  municipios con índices de pobreza por encima del 80%.  Fuente:  SEGEPLAN.

La selección de suelos de este tipo para representar la vulnerabilidad agrícola del maíz se basa en el hecho de que estos suelos no tienen la capacidad para almacenar agua y por lo tanto, cualquier agricultura que se lleve a cabo dependerá en mayor grado de precipitaciones frecuentes.   Por otra parte se representó la vulnerabilidad social en base a una selección de municipios de alta pobreza.   Aunque el criterio de seleccionar municipios con índices de pobreza por encima de 80% es debatible, se seleccionó esta magnitud como un punto de partida razonable.   La combinación de estos tres mapas utilizando un sistema de información geográfico basado en ARCVIEW y ARCINFO brinda entonces un primer mapa de riesgo, compuesto por la amenaza natural sequía y las vulnerabilidades agrícolas y sociales.   Dicho mapa se muestra a continuación:
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En este mapa se muestran las regiones donde se manifestó un déficit por encima de 100 mm de lluvia junto con aquellos municipios donde  se combinan suelos no aptos para la agricultura y municipios catalogados con índices de alta pobreza para Guatemala.

Como se observa, el mapa de riesgo incluye municipios del altiplano guatemalteco, así como municipios del área de las Verapaces y dos municipios de oriente.  

Cuando se lee la prensa  guatemalteca en los meses de agosto y septiembre, se hace mención a dos municipios del área de oriente: Jocotán y Camotán, que según la prensa han sido muy afectados por este fenómeno.   Sin embargo, esta mapa no muestra como zonas de riesgo a estos municipios.

Mapa de riego asociado a la sequía que experimentó Guatemala en la primera mitad del año 2,001.  Fuente:  Gerencia de Gestión para la Reducción del Riesgo, CONRED.

Para entender en mejor forma el problema relacionado con la sequía que se manifestó en este año, personal de la Gerencia viajó a estos municipios, donde constató que los daños a la agricultura no son tan graves como en otros sectores.   Es interesante además notar que estos municipios no están catalogados como municipios de alta probreza, aunque sus suelos si pueden estar comprendidos en las categorías VII y VIII del mapa 2.   De ahí que no se reflejen en el mapa de riesgo.   Sin embargo, si existe una condición reciente, no relacionada con la sequía, que ha tenido un impacto grave en poblaciones selectas de estos municipios: la reducción en los trabajos temporales asociados al cultivo de café en fincas cercanas de dichos municipios   Para complementar este mapa adecuadamente se debe incluir información asociable a los efectos negativos que ha inducido la Bolsa de Valores de Nueva York sobre los precios del café, que han  tenido como resultado la reducción en los ingresos económicos de segmentos de la población de municipios como estos donde el trabajo migratorio en plantaciones de café es vital para la sobrevivencia de la población. El tipo de información a emplearse para generar esta capa asociada al problema del café debe incluir aquellos municipios donde radica población que labora temporalmente en fincas de café y sus migraciones respectivas a zonas cafetaleras, así como al las regiones geográficas donde se cultiva café  en donde han cesado operaciones debido a la caída de precios de este producto.   Lamentablemente, no se cuenta a la fecha con este tipo de información en forma digital y cuantificada para incorporarla al análisis.

Como se observa, los sistemas de información geográfica están encontrando una aplicación en la temática de reducción de desastres.   Sin embargo, como se ha mencionado, aun faltan datos para completar los análisis que conllevan a entender el riesgo en su dimensión más general. Además se concluye que el siguiente paso será el de analizar los pesos a darle a cada capa de vulnerabilidad cuando se integren al riesgo para crear mapas temáticos que sirvan para la toma de decisiones.   Ejercicios como este están apoyando a la Gerencia de Gestión para la Reducción del Riesgo de CONRED a visualizar y representar en forma sistemática los riesgos asociados a los distintos fenómenos que se manifiestan en el país.
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