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Journée internationale de la prévention des catastrophes (le 13 octobre)

SEULES DES ALERTES PRÉCOCES FIABLES PERMETTENT

DE RÉAGIR À TEMPS ET DE RÉDUIRE AU MINIMUM LES CONSÉQUENCES

DES CATASTROPHES NATURELLES

Genève, le 13 octobre 2004 (OMM) – « Si les dangers naturels sont inévitables et peuvent constituer une menace pour quiconque, ils ont cependant tendance à frapper avant tout les populations des pays en développement – et singulièrement des pays les moins avancés –, dont la vulnérabilité s’accroît et qui voient leur développement économique et social retardé, parfois de plusieurs décennies » a déclaré aujourd’hui M. Michel Jarraud, Secrétaire général de l’Organisation météorologique mondiale (OMM), dans un message adressé à l’occasion de la Journée internationale de la prévention des catastrophes. Selon lui, « il est indispensable d’instaurer une culture de la prévention, fondée sur des efforts accrus en matière d’évaluation des risques, de surveillance, de prévision, d’alerte précoce, de renforcement des capacités et de sensibilisation du public et des décideurs et qui s’appuie sur l’action éducative et la mise en commun des connaissances et des informations ».

L’OMM, ses centres météorologiques régionaux spécialisés (CMRS) et les Services météorologiques et hydrologiques nationaux (SMHN) communiquent des informations d’une importance cruciale pour la prévention des catastrophes. D’après les statistiques du Centre de recherche sur l’épidémiologie des désastres (CRED), environ 90 % de l’ensemble des catastrophes naturelles qui se sont produites pendant la décennie 1992‑2001 étaient d’origine météorologique ou hydrologique. Durant cette période, ces catastrophes ont causé la mort de 622 000 personnes, touché plus de deux milliards de personnes et entraîné des pertes économiques évaluées à 446 milliards de dollars des États‑Unis, soit un montant représentant quelque 65 % de celui des dégâts provoqués par l’ensemble des catastrophes naturelles.

Cette année encore, de nombreux pays du monde entier ont éprouvé de lourdes pertes en vies humaines et d’importants dommages socio‑économiques par suite de catastrophes d’origine météorologique, climatique ou hydrologique telles que les ouragans qui se sont abattus sur les Caraïbes et les États‑Unis d’Amérique, les typhons qui se sont produits dans le Pacifique Ouest, les inondations qui ont eu lieu en Asie de l’Est et du Sud‑Est et l’invasion de l’Afrique du Nord‑Ouest par des criquets, dont l’incubation, le nombre et les déplacements sont fortement tributaires des conditions météorologiques. En août et en septembre, quatre ouragans ont frappé les Caraïbes et les États‑Unis d’Amérique, causant la mort de plus de 3 000 personnes et provoquant des dégâts estimés à plusieurs milliards de dollars. C’était d’ailleurs la première fois depuis 1950 que les États‑Unis d’Amérique étaient frappés par quatre ouragans dévastateurs se succédant à un rythme aussi rapide.

Même si le nombre des victimes et le montant des dégâts sont élevés, il faut souligner qu’ils l’auraient été beaucoup plus en l’absence de mesures de prévention, et notamment de diffusion d’alertes précoces. Ces mesures contribuent grandement à la préparation aux catastrophes et permettent en particulier de réduire les pertes en vies humaines et de limiter les dégâts. L’OMM et les SMHN mettent spécialement l’accent sur la diffusion en temps opportun d’alertes précoces fiables, tout en veillant à former et à sensibiliser le public pour que les communautés menacées puissent réagir de manière efficace à ces informations.

En tant qu’organisation participant à la mise en œuvre des Objectifs de développement de l’ONU pour le Millénaire, l’OMM s’emploie à assurer la protection des personnes et des biens ainsi qu’un développement social et économique durable. Elle s’est d’ailleurs fixé comme but de réduire de moitié la mortalité – moyennée sur dix ans – imputable aux catastrophes naturelles d’origine météorologique, hydrologique et climatique entre la période 1995‑2004 et la période 2010‑2019. À cet effet, l’OMM et les SMHN entendent favoriser la mise en œuvre d’une culture de la prévention et de stratégies préventives dans le cadre de plans nationaux et régionaux de préparation aux catastrophes, fondés sur une vaste base de connaissances, des institutions fortes et une sensibilisation accrue du public. L’OMM a en outre lancé son Programme de prévention des catastrophes naturelles et d’atténuation de leurs effets, dont les responsables collaboreront avec divers partenaires sur le plan international, régional et national à diverses initiatives visant à atteindre ces objectifs. En particulier, l’OMM collabore activement avec le Secrétariat de la Stratégie internationale de prévention des catastrophes (SIPC) à la préparation de la Conférence mondiale sur la prévention des catastrophes qui se tiendra à Kobe (Japon) du 18 au 22 janvier 2005.
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