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                           Monsieur le Ministre de l’Intérieur

    et de la  Reforme Administrative                                

                                                                           Président du Conseil National de Secours.

S.E Monsieur Jean Seth RAMBELOALIJAONA

Excellence Monsieur le Ministre des Affaires Etrangères, de la République Fédérale d’Allemagne ; 

Monsieur le Secrétaire Général Adjoint des Nations Unies aux Affaires Humanitaires,

Mesdames et Messieurs les Représentants  des Agences Onusiennes,

Excellences  Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs,  

Mesdames et Messieurs les Ministres des différents pays ici représentés,

Honorables  délégués,

Mesdames et Messieurs. 

Le Gouvernement de Madagascar, que je représente en tant que Ministre de l’Intérieur et de la Réforme Administrative, et cumulativement Président du Conseil National de Secours, vous adresse  ses salutations les plus sincères.

En premier lieu  nous remercions :

Le Secrétariat interinstitutionnel de la Stratégie Internationale de Prévention des catastrophes,

Le Secrétariat de la Deuxième Conférence Internationale  sur les systèmes d’alerte rapide,

Le Comité allemand de la Stratégie Internationale de Prévention des catastrophes,

L’ISDR Afrique sis à Nairobi, Le  Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD) de Madagascar.

Et Nous tenons particulièrement  à exprimer la  gratitude de notre Gouvernement à Son Excellence Monsieur le Ministre des Affaires Etrangères de la République Fédérale d’Allemagne qui nous a invité  personnellement à cette conférence.

Excellences, Mesdames et Messieurs,  

C’est avec un grand honneur et un immense plaisir pour nous de participer à cette rencontre de haut niveau car il est primordial pour Madagascar de partager avec vous, ses expériences, ses succès mais également les difficultés auxquelles nous faisons face dans la mise en œuvre de la Stratégie Nationale  de Gestion des Risques et des Catastrophes que nous avions élaborée, planifiée, légiférée, depuis le début de ce troisième millénaire.

 Dans ce document,  le système d’alerte rapide est conçu en axe stratégique prioritaire puisqu’il développe les capacités autonomes des communautés vers l’autoprotection et renforce, par les connaissances scientifiques les pratiques traditionnelles  et les technologies modernes notre  mécanisme de prise de décision rapide.

Madagascar se trouve dans l’hémisphère Sud  à 400 Km à l’Est de l’ Afrique entre le canal de Mozambique et l’Océan Indien.

 D’une superficie de 581.000 km2 avec un littoral de 5.000 km,  elle équivaut à la superficie de la FRANCE et du BENELUX  réunis. 

Elle est la quatrième des grandes îles du monde, premier pays producteur de la vanille naturelle de bonne qualité .

Elle a à son actif de grandes potentialités économiques, des ressources naturelles, géologiques  et minières considérables, des richesses exceptionnelles en diversité  biologique et forestière, qui représente un taux d’endémisme avoisinant 80 % pour la flore et la faune, un capital touristique  énorme, exploitable.

Elle compte aujourd’hui près de 16 millions d’habitants majoritairement jeunes et actifs dont 54 %  de l’effectif  ont moins de 20 ans, avec un  taux annuel de croissance de 2.8 %.

La langue nationale malgache étant unique, écrite et parlée par toutes les composantes de la population fait, de ce pays, son unité dans la diversité.

Ayant recouvert son indépendance national en 1960, Madagascar a opté pour une République une et indivisible, un Etat souverain  et laîc fondé sur un système de Provinces Autonomes   qui sont les collectivités publiques dotées de la personnalité juridique ainsi que de l’autonomie administrative  et financière.

Du point de vue structure administrative  elle comprend six provinces, des Préfectures (28) des Sous-Préfectures (111) des Arrondissements administratifs des quartiers.

Madagascar comprend 45 Communes Urbaines et 1512 Communes Rurales.

La situation géographique de la Grande Ile, son relief et le régime des vents qui l’affecte rendent le pays vulnérable à un large éventail de risques naturels, notamment les cyclones,  puisqu’elle se trouve dans  la trajectoire des dépressions tropicales de l’Océan Indien. A ceux-ci s’ajoutent  la sécheresse dans le sud, les inondations, les criquets et les épidémies. Ces aléas ont des incidences très lourdes sur les conditions économiques, la sécurité alimentaire, l’accessibilité aux services sociaux de base et surtout aux souffrances humaines.

Face à cette situation, le Gouvernement actuel dirigé par Son Excellence le Président de la République Monsieur Marc RAVALOMANANA s’est engagé fermement à réaliser un développement rapide et durable.

Pour ce faire Madagascar a adopté une de Stratégie pour la Réduction de la Pauvreté, (DSRP). Ce document, intègre de lui-même la majorité des éléments et facteurs qui constituent l’état de risque et  de la vulnérabilité de la société malgache, les aspects socio-économiques, environnementaux, de gouvernance et de sécurité.

Cadre de POLITIQUE PUBLIQUE le plus important du pays, ce DSRP constitue en conséquence un instrument de haute potentialité pour la gestion des risques et des catastrophes y compris la lutte contre le Sida sur toutes ses formes, la conservation et préservation de l’environnement pour le bien des générations futures.

Il a reçu l’engagement ferme du Gouvernement, l’aval du Parlement et implique la participation active à tous les niveaux de toutes les forces vives de la Nation.

Etant donné que nous aurons encore l’opportunité d’y revenir  lors de notre présentation en session plénière,  permettez-moi de terminer par le souhait : « que cette conférence aboutisse à des propositions d’action concrète, réalisable », afin que tous les pays ici représentés puissent bénéficier d’un système d’alerte efficient et efficace.

Excellences, Mesdames et Messieurs

Je vous remercie de  votre aimable et bienveillante attention.

BONN  le 16 octobre 2003

Discours à  l’ouverture  solennelle  de la Conférence Internationale sur «  Les systèmes  d’alerte rapide » de  Monsieur Jean Seth RAMBELOALIJAONA , Ministre de l’Intérieur et de la Réforme Administrative, Président du Conseil National de Secours de MADAGASCAR. 

