Sistema de Alerta Temprana “SIAT” en la cuenca Río Piura-Perú: Exigencias Institucionales,  Experiencias, Retos y Desafíos

El Sistema de Alerta Temprana (SIAT) busca mitigar los daños causados por las crecidas del río Piura y la recurrencia del Fenómeno El Niño que generan inundaciones. Su funcionamiento se basa en un modelo conceptual precipitación-escurrimiento, caudales y posibles inundaciones extremas, en tiempo real, que acompaña a tomar mejores acciones de preparación y respuesta ante una eventual emergencia por inundaciones.

El SIAT, se crea por gestión interinstitucional y es un conjunto de elementos (equipos, tecnología, personal técnico, instituciones y población) que interactúan para hacer posible un pronóstico de crecidas en el río Piura, hasta con 72 horas de anticipación. Cuenta con una red de 30 estaciones pluviométricas e hidrométricas (automáticas y convencionales) enlazadas a un Centro de Operaciones, donde se registran los datos de lluvia y niveles de agua, que se procesan y analizan con el modelo hidrológico NAXOS – PRAEDICT; permitiendo así estimar los caudales con anticipación y tener la ALERTA de una emergencia por inundaciones.

La ALERTA se difunde en las instituciones de la región que conforman el Sistema de Defensa Civil, quienes se organizan y ejecutan con la población medidas de preparación y respuesta. En la práctica, el SIAT esta institucionalizado en el Sistema Regional de Defensa Civil y funciona con un flujo de información y comunicación rápida; cuenta con procedimientos claros y sencillos de operación, mantenimiento, organización y funcionamiento; tomando como punto de partida, la institucionalidad regional,  los recursos existentes y la experiencia local.

En el futuro el SIAT estará articulado al proceso de gestión de la cuenca del río Piura, con la generación de información del monitoreo ambiental y el modelamiento de impactos por daños (erosión, sedimentación, áreas inundables y valoración económica); con lo cual se podrán definir propuestas de adaptación al cambio climático y la reducción de la vulnerabilidad de las familias y sus ciudades.

Piura, octubre 2003.
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