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Colloque international “Avancées et propositions en matière d’éducation pour le développement durable” organisé par le Comité français de la Décennie des Nations unies de l’éducation pour le développement durable

Lancement de la campagne : “ La prévention des catastrophes commence à  l’école “

Sálvano Briceño, 

Directeur du secrétariat de la Stratégie internationale  des Nations unies pour la prévention des catastrophes



Je tiens à remercier le comité français de la Décennie des Nations unies de l’éducation pour le développement durable, nos amis de  l’UNESCO sans lequel c’est évènement n’aurait pu avoir lieu, la Croix rouge française, l’UNICEF et tous nos partenaires.

Chaque jour, la vulnérabilité aux catastrophes créées par la vulnérabilité aux aléas naturels augmente. 

Plus de 200 millions de personnes sont affectées chaque année par ces catastrophes, un tiers sont souvent des enfants.  Les enfants sont un des groupes les plus affectés par les aléas naturels et encore plus s’ils sont à l’école au moment de la catastrophe. 

16 000 écoliers sont morts à la suite du tremblement de terre au Pakistan en octobre dernier et plus de 200 Philippins ont péri ensevelis dans une école lorsque le village a été couvert par une coulée de boue en février dernier. 

En 2001, après le tremblement de terre de Gujerat en Inde, plus de trois millions d’écoliers ont été affectés par le séisme et dans certains districts plus de 55 pour cent des écoles ont été détruits. 

Conscient de ce problème, le secrétariat de la stratégie Internationale des Nations Unies pour la prévention des catastrophes lance avec l’UNESCO  et un certain nombre d’autres partenaires comme  la Fédération internationale des sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge, l’UNICEF, le Conseil de l’Europe, Action aid, une grande campagne de sensibilisation de deux ans sur l’importance de l'éducation à la prévention des risques majeurs.

La campagne a deux objectifs essentiels: promouvoir la prévention des catastrophes dans les programmes scolaires et améliorer la sécurité des écoles en encourageant l’application de normes de construction capables de résister à n’importe quel type d’aléas naturels. 

Les catastrophes naturelles ne sont pas une fatalité. Nous pouvons réduire l’impact des aléas naturels et notre vulnérabilité en apprenant dès le plus jeune âge à vivre avec les risques majeurs.  Les expériences passées et récentes, montrent que lorsqu’un enfant a reçu un enseignement sur les risques majeurs, il peut non seulement mieux se protéger contre les aléas naturels mais aussi  sauver la vie d’autres membres de sa famille. La prévention des risques doit devenir une priorité, comme le sont la sécurité routière ou la protection contre le sida ou le tabagisme, dans tous les programmes scolaires des pays à risque de catastrophe. 

En janvier 2005, 168 gouvernements, réunis à Kobe, Hyogo (Japon) à l’occasion de la Conférence mondiale sur la prévention des catastrophes, ont adopté un plan décennal pour rendre le monde plus sûre face aux catastrophes naturelles. Le « Cadre d’action de Hyogo pour 2005-2015: Pour des nations et des collectivités résilientes face aux catastrophes » définit les lignes d'action, fixe les priorités et détermine les moyens pratiques permettant de réduire considérablement, d’ici 2015, les sinistres liés aux catastrophes. Notre initiative d’aujourd’hui va dans ce sens et s’appuie sur un réseau de partenaires qui soutient, de manière concertée, les efforts déployés, au niveau national et local, dans le domaine de l’éducation à la gestion des risques. 

Les enfants qui sont ici, aujourd’hui avec nous le savent bien. Lorsque la gestion du risque fait partie des programmes scolaires, l’impact des catastrophes est réduit. Savoir c’est prévoir. Savoir c’est mieux se protéger. Au Japon, la prévention des catastrophes est inscrite dans les programmes scolaires depuis le primaire. Les enfants savent exactement ce qu’il faut faire quand il y a un tremblement de terre ou un cyclone. 

En Iran, le gouvernement a su tirer les leçons du tremblement de terre de Bam et multiplie aujourd’hui les initiatives pour mieux former les enseignants et les écoliers... 

L’Éducation est la clé de réussite de la prévention, c’est elle qui permet de comprendre l’interaction entre l’homme et son milieu, c’est elle qui  contribue le mieux à former à la responsabilité individuelle et à développer les capacités de la personne.  Mais l’apprentissage des connaissances ne peut se faire si l’établissement où a lieu cet enseignement n’est pas lui-même un lieu sûr. Les écoles sont dans beaucoup de pays des lieux qui répondent à de multiples usages pour les communautés tels que  des abris, des centres de réunion, des lieux de vaccinations, ils doivent être donc des endroits protégés et résistants. Action aid a lancé un programme de sécurité sismique dans sept pays et a sélectionné 57 écoles de plus de 15 000 élèves pour démarrer son projet.  Au Pakistan, nous travaillons avec le gouvernement pakistanais, le PNUD, l’UNESCO et avons lancé un vaste programme d’un an pour renforcer les capacités et les connaissances de ce pays en matière de protection sismique. Nous aiderons  à la formation de professeurs du primaire et lancerons une grande campagne d’information pour favoriser la sécurité des bâtiments, ce programme concerne  plus de 700 000 personnes dans deux régions du Pakistan. Ce que nous faisons est encore peu, mais ce sont des initiatives comme celles-là que nous voulons encourager pour qu’un jour, toutes les écoles dans les endroits à risque soient des lieux protégés contre les aléas naturels. Nous devons tous prendre au sérieux les risques majeurs dus aux catastrophes naturelles. Tous les pays sont concernés même les pays les mieux préparés. Nous sommes tous concernés car nous pouvons aussi être des touristes ou visiteurs de pays menacé par des aléas naturels.

L’éducation en matière de catastrophes, peut faire la différence entre la vie et la mort. Tilly Smith ici présente et l’histoire de Anto en Indonésie en sont les meilleurs exemples. L’éducation à la prévention va de pair avec la protection des bâtiments. Notre devoir est de protéger les générations futures et de former les décideurs et les bâtisseurs de demain. Le défi est immense mais est possible. 

Deuxième discours de fin

Je remercie encore une fois l’UNESCO qui nous a accueilli dans ses murs et tous ceux qui ont rendu cet évènement possible. Je serai bref mais je tenais à terminer avec ces quelques mots. Nous allons maintenant retourner à nos occupations et prendre du recul sur ce qui vient d’être dit aujourd’hui. N’oublions pas que cet évènement, cette campagne ne s’arrêtent là. Je veux maintenant inviter toutes les organisations internationales, toutes les agences non gouvernementales, et chaque individu a se mobiliser pour que les deux objectifs de cette campagne se réalisent et obtiennent des résultats concrets. J’invite l’UNESCO à inscrire nos deux objectifs à l’agenda de sa prochaine conférence générale oû se réunissent tous les ministres de l’éducation  pour que nos deux objectifs deviennent des mesures politiques concrètes. J’invite la Croix Rouge, l’UNICEF, le Conseil de l’Europe à mobiliser ses partenaires pour multiplier les initiatives qui iront dans ce sens. J’invite enfin le gouvernement français à prendre le leadership et à exporter son excellente expertise en matière de gestion des risques majeurs. Ce n’est qu’ensemble, tous unis que nous réussirons cette formidable entreprise.

***

Paris, 15 June 2006










































Mission





The ISDR aims at building disaster resilient communities by promoting increased awareness of the importance of disaster reduction as an integral component of sustainable development, with the goal of reducing human, social, economic and environmental losses due to natural hazards and related technological and environmental disasters.





United Nations Inter-Agency Secretariat


of the International Strategy for


Disaster Reduction (UN/ISDR)


Palais des Nations


CH 1211 Geneva 10, Switzerland


Tel: +41 22 9172529/762/759


Fax: +41 22 917 0563


isdr@un.org


www.unisdr.org





UN/ISDR Africa


Block U Room 217


UNEP, Gigiri


Nairobi, Kenya


Tel: +254 20 624119


Fax: +254 20 624726


ISDR-Africa@unep.org


www.unisdrafrica.org





UN/ISDR Asia and the Pacific


c/o UN/ESCAP - UN Conference 


Centre Building


Press Suite, groundfloor


Rajdamnern Nok Avenue


Bangkok 10200 - Thailand


Tel: +66 2 288 2766


rosec@un.org 


www.unisdr.org/asia





Asia ISDR outreach


Dushanbe, Tajikistan (Central Asia)


39 Aini Street,


Dushanbe, Tajikistan 734024


Tel:+992 372 21 77 17 


Fax: +992 372 51 00 21


tine.ramstad@undp.org





UN/ISDR Latin America


and the Caribbean


Edificio 843 A y B, 


Avenida Arnoldo Cano Arosemena en el Campus de la Ciudad del Saber Corregimiento de Ancon, 


Panama, R.P.


Tel: +507 263 3207


Fax: +507 317 0600


eird@eird.org


www.eird.org





UN/ISDR Platform for 


the Promotion of Early Warning


Görresstrasse 30


D-53113 Bonn, Germany


Tel: +49 228 249 88 10


Fax: +49 228 249 88 88


Isdr-ppew@un.org


www.unisdr-earlywarning.org





www.unisdr.org
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