
SIXIEME SESSION DE LA PLATE-FORME MONDIALE SUR LA REDUCTION DES RISQUES DE CATASTROPHE
DECLARATION OFFICIELLE DU GABON
LUE PAR 

Le Secrétaire Général Adjoint, représentant le Ministre d’Etat, Ministre en charge de l’Intérieur 
Monsieur  le Président de séance,
Mesdames et Messieurs,

Il  m’est particulièrement agréable de prendre la parole,  à l’occasion de ce Forum  Mondial pour la Réduction des Risques de Catastrophe. 

Permettez-moi de m’acquitter d’un devoir, celui d’adresser mes sincères remerciements au Gouvernement de la Suisse  et au Bureau des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophe (ONUSIPC/UNISDR pour l’accueil chaleureux réservé à la délégation gabonaise. 
Le Gabon souscrit pleinement à la Déclaration commune africaine de Maurice au cours de laquelle les Chefs d’Etat et de Gouvernement ont adopté, en 2017, le Programme d’Action pour la mise en œuvre du Cadre de Sendai 2015-2030 en Afrique. Il en est de même pour la Déclaration de Tunis en octobre 2018 adoptée pour consolider l’engagement des Etats membres de l’Union Africaine en vue d’accélérer la mise en œuvre dudit programme.
Notons que  cet engagement a été renouvelé au niveau de l’Afrique Centrale, par les Ministres en charge de la Réduction des Risques de Catastrophes en octobre 2017 à Brazzaville en République du Congo, par l’adoption du Plan d’Action révisé pour la mise en œuvre du Cadre de Sendai  et de l’initiative d’un agenda commun entre les secteurs de gestion des risques de catastrophe et de la météorologie. 
Au niveau national, le Gabon a réaffirmé, dans la mise en œuvre de ses politiques publiques, la volonté de poursuivre l’intégration de la réduction des risques de catastrophe à travers la matérialisation des actions prioritaires du Cadre de Sendai, les objectifs du Développement durable et d’adaptation aux changements climatiques.

Cette dynamique a conduit le Gabon à prendre des mesures importantes ci-après : 
· création d’une structure administrative pour la gestion des risques de catastrophe avec des services déconcentrés ;

· renforcement des capacités de la Plate-forme Nationale pour la Prévention et la Réduction des Risques de Catastrophe, mécanisme de coordination et d’orientation créé en 2011 ;

· renforcement des capacités en matière de système de mesures précoces hydrométéorologiques multirisques basées sur  les impacts de comptabilisation de pertes en cas de catastrophes et de profilage des risques en vue de permettre, de promouvoir un développement et d’investir pour une société résiliente et inclusive ;
· organisation des ateliers de sensibilisation et de formation au profit des parties prenantes à la connaissance des risques de catastrophe aux fins de prévention, atténuation, préparation, intervention, relèvement, remise en état et coopération ;
· dotation d’un hôpital de campagne de pointe ;
· renforcement du cadre juridique pour la résilience de l’habitat et la réduction des constructions anarchiques ;
· l’implication des scientifiques et chercheurs dans la collecte et l’analyse des données pour une meilleure aide à la décision.
Toutes ces étapes ont été franchies avec le soutien de nos partenaires (CEEAC, Union Européenne, Banque Mondiale, Union Africaine, Agences des Nations Unies).

Malgré tous ces progrès, le Gabon fait encore face à des défis majeurs, notamment :
· élaboration de la stratégie nationale pour la réduction des risques de catastrophe et le programme d’action aligné au Cadre de Sendai, élément nécessaire à l’appropriation de ce nouveau cadre de travail mondial en vue de la réalisation de l’objectif E ;
· évaluation de la mise en œuvre du Cadre de Sendai  (monitoring) ;

· révision du plan national de contingence et élaboration de plans de secours ;
· renforcement des capacités humaines et matérielles ;

· collecte et analyse des données sur les pertes en cas de catastrophe en vue d’en évaluer les coûts et de réaliser les objectifs A, B, C, D. 

Je voudrais  terminer mon propos en sollicitant une fois de plus, l’appui technique et financier des partenaires régionaux et internationaux pour la réalisation de ces actions dont la finalité est de protéger la vie et l’environnement. 
Je vous remercie pour votre aimable attention
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