DECLARACIÓN DE COSTA RICA
Ante la VI Sesión de la Plataforma Mundial para la Reducción del Riesgo de Desastres
Muy Buenos Días
En nombre del Gobierno de la República de Costa Rica manifiesto el agradecimiento al pueblo de Suiza por su hospitalidad.   Igualmente, felicito a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción de Riesgo de Desastres por la organización de la VI Sesión de la Plataforma Global para la  Reducción del  Riesgos de Desastres.
Costa Rica, atento a los mandatos de la política internacional, cuenta desde el año 2005 con un marco normativo e institucional que reconoce la gestión del riesgo como un concepto integral de política pública. En el año 2015, al momento de la aprobación del Marco de Acción de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015 – 2030, ya contábamos con un Plan de Gestión del Riesgo y fuimos el primer país en aprobar una Política Nacional de Gestión del Riesgo alineada a este instrumento internacional.
Costa Rica es un territorio de multiamenazas, con un historial importante de eventos climáticos y geológicos causantes de desastres, que desde hace décadas hizo necesaria la adopción de medidas para reducir los impactos. 
Costa Rica, es un país pequeño con una democracia y una institucionalidad sólida, enfrentamos retos de cara al desarrollo, pero nuestros gobernantes siempre se han preocupado por estar a la vanguardia en diversos temas de la política social, tales como la salud, la educación, la protección ambiental y el ejercicio de prácticas democráticas para garantizar la protección de los derechos humanos.   
[bookmark: _GoBack]Hoy podemos manifestar nuestra actitud vanguardista en temas como la vinculación entre gestión del riesgo y adaptación al cambio climático, por ello, nuestro gobierno ha iniciado un visionario Plan Nacional de Descarbonización de la economía. 
El Plan Nacional de Desarrollo e Infraestructura Pública, incorpora las aspiraciones y metas de Desarrollo Sostenible (ODS), con postulados que propician esfuerzos para el bienestar y la inclusión social; éste y otros instrumentos de planificación del Estado, adoptan la gestión del riesgo con un concepto transversal que permite establecer compromisos de diversos actores. 
La Política Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres mantiene un enfoque de derechos humanos que  pone atención en las necesidades específicas de las poblaciones vulnerables, reconoce la importancia de proteger todo medio de vida y determina pautas humanitarias para la atención de los afectados por desastres; esto responde no solo al Marco de Sendai, sino también, a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS).
Costa Rica avanza en la medición de sus compromisos nacionales ante el Monitor Sendai. Pero de igual modo, esta medición lleva a delimitar nuevos retos: reformaremos nuestra Ley y actualizaremos el Plan Nacional de Gestión del Riesgo, seguimos trabajando en la articulación de los actores sociales al Sistema Nacional, y observamos la necesidad de mayor cercanía con el sector privado con el propósito de unificar las agendas en materia de continuidad del negocio y servicios esenciales.
Costa Rica reitera el compromiso con la reducción del riesgo, congruente con nuestra subordinación a los propósitos de la política internacional. También reitera nuestra disposición para que la comunidad internacional observe a Costa Rica como un laboratorio de prácticas en innovación y transformación. 
Manifiesto nuestra total disposición al trabajo conjunto y el apoyo al cumplimento de los objetos y metas propuestos.
Gracias.
