 DECLARACIÓN DE LA  DELEGACIÓN ARGENTINA PARA LA SEXTA PLATAFORMA GLOBAL 2019

La Delegación Argentina felicita y agradece al gobierno de Suiza y a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres por la organización de este evento. Asimismo, aprovechamos esta oportunidad para expresar nuestra solidaridad con el pueblo y gobierno de Mozambique, ante la tragedia que afronta esa Nación tras los eventos climáticos extremos acontecidos y reitera su colaboración con ese país.
La Argentina, a través de Cascos Blancos, continuará brindando Asistencia Humanitaria Internacional en casos de desastres, con especial énfasis en la participación del voluntariado, cada vez que un país hermano solicite o requiera de su ayuda. 
La República Argentina continúa comprometida activamente en la implementación del Marco de Sendai en el país y en la Región de Las Américas. Asimismo, incentiva la cooperación entre los países a nivel global, buscando sinergias y compartiendo experiencias, avances y lecciones aprendidas para enfrentar diferentes niveles de vulnerabilidad, amenazas y riesgos de desastres a los que están expuestas nuestras poblaciones.
Argentina viene trabajando para incrementar la participación y un mayor involucramiento de distintos actores sociales en esta temática. En este sentido, destacamos el trabajo que el sector privado viene realizando en materia de Seguros, como un mecanismo de probada eficiencia para transferir riesgos, aplicado principalmente sobre la actividad agrícola-ganadera; así como también el trabajo con el transporte de mercancías peligrosas con distintas cámaras de transporte y de mediana empresa. 
Argentina orienta sus acciones y esfuerzos para contribuir con el desarrollo sostenible, la reducción del riesgo de desastres, la resiliencia y el fortalecimiento de capacidades locales, como también con actividades de mitigación y adaptación al Cambio Climático, teniendo como ejes transversales la cuestión de género y el voluntariado.
Se continuará profundizando la campaña “Desarrollando Ciudades Resilientes” para avanzar en el desarrollo de municipios más resilientes, haciendo más operativa la campaña global a nivel local.
[bookmark: _GoBack]Para cumplir estos objetivos, nos encontramos trabajando en robustecer nuestro Sistema Nacional para la Gestión Integral del Riesgo y la Protección Civil SINAGIR, el cual se encuentra encabezado por la Secretaría de Protección Civil e integrado por la totalidad de los organismos que tienen injerencia en la materia. 
Reiteramos nuestro compromiso con el Proceso de Monitoreo del Marco de Sendai a través de su herramienta en línea, articulando sus indicadores con aquellos definidos para los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Agenda 2030. En un país de carácter federal como el nuestro, nos encontramos trabajando mancomunadamente con los organismos que componen el SINAGIR.
Celebramos el primer aniversario de nuestro PNRRD 2018-2023, como un verdadero mecanismo interministerial e interdisciplinario que nuclea los objetivos estratégicos a nivel país en materia de reducción de riesgo de desastres y es operativizado mediante una actualización anual que impone objetivos, indicadores y metas a corto plazo. Se trata de un aniversario importante para nuestro país, ya que es la primera vez que Argentina cuenta con un instrumento orientador para políticas públicas en esta temática. 
Asimismo, destacamos el trabajo que la Red de Organismos Científico-técnicos para la Gestión Integral del Riesgo (GIRCYT) viene realizando mediante el diseño de 15 protocolos de gestión de la información en la etapa de la preparación. 
Con mucho orgullo, celebramos la inauguración de nuestro Sistema Nacional de Alerta y Monitoreo de Emergencias, SINAME, el cual opera las 24 horas los 365 días con el fin de realizar un seguimiento del estado de situación y monitoreo de todos los eventos adversos potenciales y en curso.
Desatacamos los avances que estamos llevando a cabo en el MERCOSUR a través del Grupo específico de Gestión de Riesgos de Desastres, la RMAGIR. Los Estados Parte se encuentran trabajando en la búsqueda de soluciones a los desafíos comunes que presenta nuestra región, estableciendo mayores niveles de coordinación y cooperación, entre ellos cabe mencionar la creación de Comisión Técnica de Servicios Hidrometeorológicas compuesta por los técnicos de los países del bloque. 
Finalmente, apoyamos la creación de espacios de colaboración internacional que permitan compartir experiencias exitosas, así como la promoción y construcción de comunidades más resilientes para “no dejar a nadie atrás”.

Muchas gracias
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