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Declaración del Ministro de la Secretaría de Emergencia Nacional
de la República del Paraguay, Don Joaquín Roa Burgos

Distinguidos Jefes de Estado y de Gobierno,
Distinguidos Ministros y Ministras, Excelencias,
Distinguidos representantes de organizaciones intergubernamentales, organismos de las Naciones Unidas y representantes de grupos de partes interesadas,
Señoras y Señores, 

En nombre del Excelentísimo Señor Presidente de la República del Paraguay, Don Mario Abdo Benítez, expreso el más respetuoso saludo y expreso que la República del Paraguay celebra con gran satisfacción la realización de la Sexta Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres, y felicita al Gobierno de Suiza y a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres por la organización de la misma.
Nos place afirmar que desde la adopción del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres (2015-2030), Paraguay ha puesto sus mejores esfuerzos en la aplicación de dicho marco internacional. 

En lo que respecta a la Meta E: “aumentar sustancialmente el número de países con estrategias nacionales y locales de reducción del riesgo de desastres”, por mandato de un Decreto Presidencial que insta a todas las instituciones del Gobierno a incluir en sus políticas, programas y acciones el Marco de Sendai, hemos incorporado la temática en el Plan Nacional de Desarrollo Paraguay 2030, instrumento que orienta las acciones de Gobierno a corto, mediano y largo plazo así como elaboramos el Plan Nacional de Implementación del Marco de Sendai 2018-2023 con una amplia participación de actores del sector público de los niveles central y subnacional, sector privado, sociedad civil y organismos de cooperación. 

Como es de esperarse, el Plan Nacional de Desarrollo tiene una fuerte vinculación con los ODS y el Acuerdo de París sobre Cambio Climático. Asimismo, hemos tomado especiales cuidados para que el Plan Nacional de Implementación del Marco de Sendai se articule con los respectivos planes nacionales y estrategias de Mitigación y Adaptación al Cambio Climático, buscando la coherencia –en el nivel nacional- entre las agendas de gestión y reducción de riesgos, desarrollo sostenible y cambio climático.

También hemos iniciado el proceso de elaboración de las estrategias y planes a nivel subnacional, en varios departamentos y municipios del país, que esperamos culminen para principios del año que viene, coordinando varias iniciativas existentes y generando sinergias que nos permitirán llegar a la meta en el 2020. Además, el país se encuentra encaminado en la mejora de su sistema nacional de alerta temprana, con una fuerte inversión en tecnología, operatividad y participación ciudadana a nivel departamental, municipal y comunitario con un proyecto de 5 años de duración que inicia en el 2020.

Asimismo, hemos emprendido numerosas iniciativas que involucran a actores públicos, de cooperación y de la sociedad civil para una gestión de riesgos inclusiva, considerando los ejes transversales de nuestra política nacional de gestión y reducción de riesgos: género, personas con discapacidad, niñez y adolescencia, personas mayores, pueblos indígenas, migrantes y personas privadas de libertad, buscando su integración a todas las acciones, proyectos, programas y planes en todos los niveles.

Al mismo tiempo, iniciamos el diseño de una plataforma abierta de datos en gestión y reducción de riesgos, que se construirá sobre la estructura del Atlas de Riesgos de Desastres de la República del Paraguay, actualizado en el 2018. Este material ha sido difundido ampliamente y está siendo utilizado por las diversas instituciones involucradas de los niveles nacionales y subnacionales para la planificación en sus respectivas áreas. De esta forma se contará con información sistematizada y fiable, disponible y oportuna.

Las acciones citadas anteriormente, no hubieran sido posible sin una coordinación y articulación con las instituciones del gobierno central, gobiernos subnacionales, cooperación, organizaciones de la sociedad civil y ciudadanía; construidas sobre la base de acuerdos formales, proyectos, programas y planes. El involucramiento de todos los actores y la sociedad en general en la gestión y reducción de riesgos en su accionar cotidiano y la generación de sinergias para la resiliencia es prioritario.

Por otro lado, aceptamos los desafíos de incidir en la inversión para el desarrollo, la resiliencia de la infraestructura crítica, la planificación financiera, la participación del sector privado y la construcción de métodos innovadores para la integración de la gestión y reducción de riesgos de desastres en todas  las temáticas y sectores.

Confiamos en que las discusiones, deliberaciones, intercambio de experiencias, prácticas y conocimientos sobre los temas planteados en la Agenda de esta Plataforma Global aportarán ideas innovadoras para seguir con el trabajo de construir sociedades más seguras y resilientes.
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iYa comenzaron los preparativos para la Plataforma Global para la Reduccion del Riesgo de Desastres 2019!
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El tema de este afio sera «Dividendo de la resiliencia: hacia sociedades sostenibles e inclusivas»
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