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Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Gestión Integral de Riesgos de Desastres del Mercosur (RMAGIR)
Declaración oficial

VI Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres
[bookmark: _GoBack]Ginebra, Suiza, mayo 2019


Distinguidas delegaciones, señoras y señores, 
	En representación de la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Gestión Integral de Riesgos de Desastres del Mercosur (RMAGIR), la Presidencia Pro Témpore de la República Argentina agradece al Gobierno de Suiza y a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNDRR) que hicieron posible que hoy estemos reunidos en Ginebra en oportunidad de esta Plataforma Global. 
	La VI Plataforma Global constituye un espacio de convergencia fundamental para los países en general y, en este caso, para los mecanismos subregionales de coordinación, como es el caso de la RMAGIR, para debatir sobre los avances en la implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, aprobado por la comunidad internacional durante la III Conferencia Mundial sobre la Reducción del Riesgo de Desastres, celebrada en el año 2015, en Sendai, Japón.
	Es por ello, que los Estados Partes del MERCOSUR, a través de la RMAGIR, consideramos oportuno compartir las acciones realizadas por la subregión en reducción de riesgos de desastres y promoción de resiliencia en nuestros países.
	La RMAGIR viene trabajando en los mecanismos de implementación del Marco de Sendai, reafirmando el compromiso del bloque en la búsqueda de soluciones a los desafíos que presenta nuestra región en esta materia y el establecimiento de mecanismos de seguimiento conjuntos, para afrontar temas transversales que nos afectan como subregión, en especial aquellas situaciones ocurridas en zonas de frontera.
	Los elevados niveles de exposición de la población, especialmente los más vulnerables, y sus medios de vida ante eventos adversos cada vez más frecuentes y de mayor intensidad, así como el cambio y agravamiento de amenazas de origen natural, socionatural o antrópico, que generan inundaciones, deslizamientos, sequías, precipitaciones intensas, incendios forestales, derrames de sustancias peligrosas, entre otros, en espacios territoriales que anteriormente no presentaban este tipo de situaciones.
	Frente a estos desafíos, la RMAGIR constituye una valiosa herramienta para trabajar en pos de los Objetivos de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible,  la incorporación de acciones de mitigación y adaptación al cambio climático, y la generación de políticas y acciones en nuestra subregión bajo los lineamientos del Marco de Sendai.
	En tal sentido, cabe destacar la firma de la “Estrategia para la Gestión Integral del Riesgo de Desastres para los países del MERCOSUR” el pasado mes de abril  en la cual se plasma la planificación estratégica de la subregión. Ésta fue concebida para el período 2019-2030, y será implementada mediante un plan de acción que establezca metas a corto, mediano y largo plazo. Celebramos la colaboración recibida por la Regional Las Américas de la Oficina de Naciones Unidas para la Reducción de Riesgo de Desastres (UNDRR)  para esta tarea. 
	Conscientes de la importancia de generar insumos y herramientas técnicas idóneas para la toma de decisiones en materia de gestión integral de riesgos climáticos e hidrometeorológicos, los Estados Parte de la RMAGIR firmaron un acuerdo que institucionaliza la Comisión de Servicios Técnicos Hidrometeorológicos, con su correspondiente Plan de Acción, creada oportunamente para que la subregión pueda afrontar de manera conjunta este tipo de riesgos. 
	Por último, quisiéramos subrayar el proceso de coordinación entre nuestra subregión y CAPRADE –Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres-, iniciado en Cartagena de Indias durante la VI Plataforma Regional para la Reducción de Riesgo de Desastres, que avanzó significativamente tras la firma de la Hoja de Ruta de convergencia entre ambos mecanismos subregionales en Lima, Perú, en Diciembre de 2018. Ambas subregiones se encuentran desarrollando objetivos comunes para robustecer la comprensión del riesgo, la gobernanza en la temática, y fortalecer la cooperación y las capacidades institucionales para la preparación, respuesta, rehabilitación y reconstrucción con un enfoque de mitigación y prevención en las subregiones Andina y del MERCOSUR. 
	Desde RMAGIR queremos destacar el compromiso de nuestros países de cooperar por un ambiente más seguro, y el reconocimiento que los procesos de desarrollo socioeconómico y de planificación urbana, resultan cruciales para la Reducción del Riesgo y la Gestión de los Desastres, en favor de personas y comunidades más resilientes. 
	Por todo lo mencionado, en representación de los Estados Parte del MERCOSUR y las instituciones nacionales que conformamos la RMAGIR, agradecemos la oportunidad y auguramos el éxito de esta Plataforma. 
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