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Ginebra, Mayo 2019


La Delegación del Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres-CAPRADE, integrada por los representantes de las Entidades Públicas responsables de la Gestión del Riesgo de Desastres o Defensa Civil, la Planificación y las relaciones internacionales de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, países que integran la Comunidad Andina, ratifican su compromiso de continuar trabajando para asegurar la alineación de los documentos subregionales y nacionales al Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastre 2015-2030 y contribuir con el Desarrollo Sostenible de los Estados Miembros.

Asimismo, saludan y felicitan al gobierno de Suiza y a la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción de Riesgo de Desastres –UNDRR por la excelente organización de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres 2019.

Una vez aprobado el Marco de Sendai, el CAPRADE adoptó la Estrategia Andina para la Gestión del Riesgo de Desastres en el 2017, herramienta con la que los Países Miembros de la Comunidad Andina reconocimos la importancia de articular los diferentes tipos de intervenciones, otorgándole un papel preponderante al Conocimiento y a la Reducción del Riesgo como procesos estratégicos de política, que en un largo plazo conducirán a disminuir de manera significativa las necesidades de intervenir sobre los desastres ocurridos. De la misma manera, se aprobó el Plan de Implementación de la Estrategia Andina para la Gestión del Riesgo de Desastres al 2030, como instrumento que permite de manera metodológica, planificada y programática, la implementación de la mencionada Estrategia, que cuenta con objetivos, acciones, metas y responsables; lo que permite su evaluación y correspondiente monitoreo.

Asimismo, CAPRADE cuenta con un “Glosario de Términos y Conceptos de la Gestión del Riesgo de Desastres para los países de la Comunidad Andina” como herramienta que recoge, principalmente, las definiciones del Informe del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Expertos de Composición Abierta sobre los Indicadores y la Terminología relacionados con la Reducción del Riesgo de Desastres definido a partir de la adopción del Marco de Sendai, así como de otros documentos relacionados a la temática de la gestión del riesgo y cambio climático que se consideraron pertinentes.

Adicionalmente, ponemos en conocimiento de la comunidad internacional en el marco de la presente Plataforma Global, se llevará a cabo la Vigésimo Octava Reunión Ordinaria Presencial de CAPRADE, reunión que permitirá la aprobación de los “Lineamientos para la incorporación de la gestión del riesgo de desastres en la planificación y ordenamiento territorial en los países de la Comunidad Andina”; así como la presentación de la rendición de cuentas de los avances del cumplimiento de las metas plateadas en el Plan Operativo Andino Anual 2018-2019 y del Plan de Implementación de la Estrategia Andina para la Gestión del Riesgo de Desastres.

Los Países Miembros de la Comunidad Andina han realizado denodados esfuerzos para aumentar el número de gobiernos locales que alinean sus estrategias en gestión del riesgo de desastres a las estrategias nacionales y al Marco de Sendai 2015-2030, siendo el Plan de Implementación de la Estrategia Andina para la Gestión del Riesgo de Desastres uno de los instrumentos de planificación que permitirá medir los logros en dicha implementación.

La Presidencia Pro Tempore del CAPRADE, ejercida por el Perú durante 2018-2019, próxima a ser entregada a Bolivia, en representación de los miembros del Comité pone en conocimiento de la comunidad internacional el compromiso de contribuir con la implementación del Desarrollo Sostenible, incluida la Gestión del Riesgo de Desastres, y continuar promoviendo la promoción de alianzas estratégicas que permitan intercambio de experiencias y conocimientos. En ese contexto, consideramos que los esfuerzos de la subregión andina pueden ser aportes valiosos para otros mecanismos de integración. 

Finalmente, las Presidencias Pro tempore del CAPRADE y RMAGIR en el marco del trabajo conjunto que hemos iniciado, reiteramos nuestro compromiso de continuar trabajando de manera conjunta en el intercambio de experiencias y el fortalecimiento de nuestros marcos normativos, así como aunar esfuerzos para promover la implementación del Marco de Sendai en los países que forman parte de nuestros mecanismos.
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